

Результаты мониторинга «О состоянии системы работы по выявлению и сопровождению одаренных детей в Пензенском районе»

С.Кондоль

23.05.2022

Одним из приоритетных стратегических направлений педагогических коллективов Пензенского района является поддержка наиболее талантливых, одаренных и активных молодых людей. Система мероприятий практического характера по развитию интеллектуальной, творческой, спортивной одаренности детей и молодежи включает:

- школьный, муниципальный и региональный этапы всероссийской олимпиады школьников по общеобразовательным предметам (в перечне олимпиад, которые проводятся в регионе, олимпиады по 20 общеобразовательным предметам);
- школьный, муниципальный и региональный этапы всероссийской олимпиады по физике имени Максвелла, по математике имени Л. Эйлера;
- региональный этап всероссийской интеллектуальной олимпиады младших школьников «Ученик XXI века: пробуем силы - проверяем способности»;
- учебные сборы для подготовки учащихся к предметным олимпиадам различного уровня;
- региональный этап всероссийских массовых мероприятий: «Живая классика», «Я - гражданин России», «Робофест», «Безопасное колесо», «Президентские состязания», «Президентские спортивные игры» и др.;
- областные массовые мероприятия: научно-практическая конференция школьников «Старт в науку», региональная олимпиада по истории и культуре Пензенского края, региональные проекты «Интеллектуальные игры», «Знай свой край», «Малая Родина», "Культурный дневник школьника Пензенской области" и др.;
- программы профильного обучения, в том числе и за счёт создания кластеров по профилям, включающим лицеи, гимназии, школы с углубленным изучением отдельных предметов, а также государственные учреждения дополнительного образования детей соответствующих профилей;
- совершенствование образовательного процесса в массовых школах за счет внеурочной деятельности учащихся в связи с реализацией ФГОС;
- повышение квалификации и стажировка педагогов, работающих с одаренными детьми.

Муниципальная сеть организаций, осуществляющих деятельность по работе с одаренными детьми

В систему образования Пензенской области входят 24 дошкольных образовательных организаций; 29 общеобразовательных организаций; 3 организаций дополнительного образования детей и взрослых.

Детский технопарк «Кванторум НЭЛ» активно сотрудничает с общеобразовательными учреждениями Пензенского района.

С 2012 года на территории Пензенской области развивается комплексная межведомственная программа по вовлечению детей и молодежи в инновационную деятельность «1000-list-nick». В программу входит годовой цикл очных и заочных мероприятий в школах города и Пензенской области. и других регионов.

С 2014 года Пензенский район участвует в федеральной программе по созданию условий в общеобразовательных организациях, расположенных в

сельской местности, условий для занятия физической культурой и спортом.

За 6 лет реализации проекта обновлены 10 спортивных залов сельских школ, на базе 17 школ созданы школьные спортивные клубы, более 6 тысяч сельских школьников получили возможность заниматься физкультурой и спортом в современных спортивных залах.

Художественное творчество учащихся является наиболее массовым направлением в системе дополнительного образования Пензенской области. Более 30% учащихся региона отдают предпочтение этому виду досуговой деятельности. Успешно реализуются творческие проекты.

Основные результаты за 2021 год

1. Участие обучающихся во всероссийской олимпиаде школьников (ВсОШ) по 20 общеобразовательным предметам:

- во всех этапах ВсОШ участвовали 90% обучающихся основной и средней школы (5850 человек); 17 школьников набрали количество баллов, необходимое для участия в региональном этапе ВсОШ.

2. Участие обучающихся во всероссийских олимпиадах, конкурсах:

- 3 младших школьников приняли участие в региональном этапе IX Всероссийской интеллектуальной олимпиады младших школьников «Ученик XXI века: пробуем силы - проверяем способности». 3 место регионального тура присуждено ученику школы с.Ленино ,который получил сертификат участника на всероссийском уровне.

3. Участие в массовых мероприятиях, направленных на выявление и развитие одаренных детей:

В Международных конкурсах наши учащиеся заняли 30 призовых мест.

Наиболее яркие победы завоевали обучающиеся «Центра внешкольной работы», школы им.М.Ю.Лермонтова, МОБУСОШ с.Засечное, ст.Леонидовка.

Образцовый детский хореографический коллектив «Изюминка» «Центра внешкольной работы» стал лауреатом 1 степени, Лауреаты 2 степени Международного конкурса " Страна талантия"; лауреатами 1 степени, Лауреаты 2 степени конкурса «Время талантов», лауреатами 1 степени, 2 степени,3 степени Международного танцевального чемпионата OPENMEGAFEST, Лауреаты 1 степени, Лауреаты 2 степени, Лауреаты 3 степени.

Новикова Мария, обучающаяся «Центра внешкольной работы» в Международном конкурсе вокального творчества «Хрустальный апрель» заняла 3 место , Харченко Филипп, обучающийся 8 д класса школы им.М.Ю.Лермонтова с.Засечное в Международном конкурсе Русского географического общества «Самая красивая страна» стал победителем, заняв 1 место;

в Международной олимпиаде по Правилам дорожного движения Белоноғов Иван, обучающийся 1 класса школы ст.Леонидовка стал призером, дипломом 1 степени Международного конкурса «Гуманизм внутри войны» награжден Гришин Матвей, обучающийся 2а класса школы с.Засечное.

Во Всероссийских конкурсах победителями и призерами стали 38 участников Активными участниками Всероссийских конкурсов стали обучающиеся МБОУСОШ им.М.Ю.Лермонтова с.Засечное, МОБУСОШ п.Мичуринский, МОБУСОШ им. С.А.Суркова с.Богословка, МОБУСОШ с.Алферьевка, МОБУСОШ с.Ленино, МОБУСОШ с.Засечное, МОБУСОШ с.Ермоловка, МБОУДО «Центр внешкольной работы».

Участвуя в 38 региональных конкурсах, педагоги и учащиеся заняли 59 первых мест, 45 вторых , 31 - третье, получили поощрительных грамот-28 .

Ученики 5 класса средней школы поселка Мичуринский, занимающихся в объединении по робототехнике на базе центра цифрового и гуманитарного образования «Точка роста», принимали участие в ежегодном областном конкурсе по робототехнике «ROBOTLIFE-2021» в Пензенском государственном университете на факультете физико-математических и естественных наук. Итоги конкурса принесли мичуринским школьникам весомые победы: в номинации «Поло» одержали уверенную победу Максим Кузнецов и Владислав Писарев, а серебряными призерами стали Бондяков Константин и Козлов Максим.

Высокую результативность участия в областных конкурсах показали следующие образовательные учреждения: МОБУСОШ с.Алферьевка, МОБУСОШ

им.С.А.Суркова с.Богословка, МОБУСОШ им.Н.Н.Володина с.Большая Елань, МОБУСОШ с.Воскресеновка, МОБУСОШ с.Ермоловка, МОБУСОШ с.Засечное, МБОУСОШ им.М.Ю.Лермонтова с.Засечное, МБОУСОШ им.М.М.Осипова с.Кондоль, МОБУСОШ ст.Леонидовка, МОБУСОШ п.Мичуринский, МОБУСОШ с.Покрово-Березовка, МБОУДО «Центр внешкольной работы».

Одной из главных задач школы является укрепление здоровья и физическое развитие обучающихся. На территории Пензенского района занятость учащихся в объединениях спортивной направленности организуют детско-юношеская спортивная школа, общеобразовательные учреждения, Центр внешкольной работы, бассейн «Дельфин».

На территории района действуют 38 спортивных залов: из них 33 на базе общеобразовательных школ, 4 - в составе досуговых центров, спорткомплекс в с. Старая Каменка «Олимпия», ФОК « Юность» в с. Кондоль, 1 стрелковый тир в школе им. М.Ю. Лермонтова в с. Засечное, мини-футбольное поле с искусственным покрытием в с. Кондоль, футбольное поле с искусственным покрытием в с. Старая Каменка . Спортивные объединения в 2020-2021уч.г. посещает 5696 чел. учащихся. Традиционными видами спорта (объединения в ДЮСШ) являются: лыжные гонки, легкая атлетика, баскетбол, футбол, борьба кудо, настольный теннис, волейбол, спортивная аэробика, армспорт, бадминтон, хоккей, гиревой спорт.

Присвоены разряды по данным направлениям в 2020-2021гг.: 1669 массовых разрядов, 7 первых разрядов, 2 КМС.

В 2020г.- 2 легкоатлета поступили в Училище олимпийского резерва, а в 2021 к поступлению планируют 3 легкоатлета.

В ежегодной районной Спартакиаде школьников активное участие принимают школы района. Отметим ,что в этом году особенно активно принимала участие школа с.Саловка.

В образовательных учреждениях Пензенского района созданы и функционируют 17 школьных спортивных клубов. До 2024 года планируется создать еще 3 спортивных клуба в школах с. Воскресеновка, п. Золотаревка, с. Краснополье.

Команды Пензенского района ежегодно участвуют в муниципальных этапах соревнований в рамках Всероссийских соревнований и Общероссийских проектов: «Мини-футбол в школу», «Кожаный мяч», «Золотая шайба», «КЭС-БАСКЕТ».

Достойное место среди одаренных детей-спортсменов Пензенского района занимают спортсмены-легкоатлеты: Куликов Глеб, Селитра Дарья, Каримова Полина и Каримова Валерия - многократные победители и призеры региональных и федеральных соревнований.

Юные хоккеисты из Богословки показали себя на высоком уровне, заняв 2 место играх регионального этапа соревнований по хоккею с шайбой на кубок «Надежда» сезона 2020-2021 года среди сельских команд по младшей возрастной группе 2010-

2011 года рождения.

В 2020-2021 гг. ярко проявили себя спортсмены из Богословского филиала детско-юношеской спортивной школы :Лазарев Михаил - КМС, серебряный призер Первенства ПФО 2020 года, победитель Кубка ПФО 2021 года, многократный победитель турниров различного уровня по КУДО, участник Первенства России по КУДО в составе сборной Приволжского федерального округа и Агафонов Данил - КМС, победитель Кубка ПФО по КУДО, многократный победитель турниров различного уровня по КУДО, участник Первенства России по КУДО в составе сборной Приволжского федерального округа.

«Доступное дополнительное образование». Дополнительное образование в Пензенском районе осуществляют 3 учреждения: Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования "Центр внешкольной работы", Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детско-юношеская спортивная школа и Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования "Детская школа искусств Пензенского района".

Образовательные учреждения Пензенского района расположены на значительном расстоянии друг от друга. Поэтому в районе развита филиальная сеть учреждений дополнительного образования.

В Пензенском районе общая численность детей в возрасте от 5 до 18 лет по статистическим данным в 2020 году составляет 8553 человек. За счет интенсивно развивающего микрорайона «Спутник» ежегодно в районе растет число детей дошкольного возраста.

Доля детей в возрасте 5-18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности в 2021-76%, 2022 планируется увеличение- 77%.

«Танцующая школа». Цель: формирование культуры поведения и личной культуры учащихся через обучение основам массового танца.

Результат: свыше 6 тыс. участников - обучающихся, педагогов; ежегодно проходят районные праздники «День танца».

- «Творческий марафон «Наследие». Цель: приобщение обучающихся к фольклорному и декоративно-прикладному творчеству; пропаганда традиционной культуры Пензенского края; воспитание гражданского самосознания, патриотизма и высокой духовности.

Результат: возросло исполнительское мастерство учащихся; прошли областные мероприятия: детский фольклорный фестиваль «Жавороночки»; выставка декоративно- прикладного творчества учащихся «Мастер-град юных», свыше 1,5 тыс. участников.

- «Образовательная робототехника». Цель: вовлечение детей дошкольного и школьного возрастов в научно-техническое творчество средствами робототехники; увеличение количества участников и победителей соревнований по робототехнике.

Результат: комплектами образовательной робототехники оснащены 20 образовательных организаций Пензенской области, в том числе: 5 дошкольных (Lego: «Первые механизмы», «Первые конструкции», «Простые механизмы»).

«Школа ТРИЗ-педагогики. Школа креативного мышления». Цель: популяризация и распространение ТРИЗ-технологии в образовательных организациях Пензенского района.

Результат: возросло число школьников, вовлеченных в конкурсное движение. «Школа Архимеда». Цель: развитие интереса школьников к предметам физико-математического цикла, предоставление дополнительных возможностей получения

качественного физико-математического образования.

Результат: успешно реализуют технологию 100% общеобразовательных организаций.

«Компьютерные науки». Результат: реализуется в во всех школах Пензенского района . На базе МБОУ СОШ им. М.Ю. Лермонтова с. Засечное Пензенского района работает Пензенская региональная заочная школа программирования (стажировочная площадка ГАОУ ДПО ИРР ПО); проведены: XI и XII международные онлайн-олимпиады по программированию на языке Java (Пенза - Бэр-Шева (Израиль)).

Повышение квалификации педагогических работников, специалистов и руководящего состава в области выявления и поддержки одаренных детей

Основная подготовка кадров для работы с одаренными детьми осуществляется на базах ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет» и ГАОУ ДПО «Институт регионального развития Пензенской области».

В 2021 году курсы повышения квалификации по дополнительным профессиональным программам, содержащим блоки по работе с высокомотивированными детьми, прошли более 120 педагогов общеобразовательных организаций.

В дополнительные профессиональные программы повышения квалификации для различных категорий педагогических работников включены вопросы: «Организация работы с детьми с особыми образовательными потребностями», «Развитие интеллектуальной одаренности детей через внедрение системы олимпиадных заданий», «Организация педагогического сопровождения научического исследования в образовательном учреждении» и другие.

Педагоги Пензенского района принимали участие в конкурсах профессионального мастерства, включая:

- региональные этапы всероссийских конкурсов педагогического мастерства:
- «Сердце отдаю детям»;
- «Учитель года Пензенской области»; участник Краснокутская Н.С., учитель школы с.Богословка
- областные конкурсы профессионального мастерства:
- «Педагогический олимп»; вознаграждение в размере 50 тыс. руб. получили 4 человека;

«Учитель года - 2019» -Яковлев Евгений Юрьевич, учитель географии МБОУ СОШ им.М.Ю.Лермонтова с.Засечное (победитель областного этапа ,участник Всероссийского конкурса);

«Педагогическая инициатива» (2020) - Мосейкина Юлия Николаевна, учитель биологии МОБУСОШ с.Засечное (победитель)».

«Педагогический ОЛИМП»:

в номинации «Педагогическая надежда» -Зиновьева Мария Алексеевна, учитель начальных классов МОБУСОШ п.Мичуринский;

в номинации «Лучший организатор спортивно-оздоровительной работы» - Антонов Александр Владимирович, инструктор по физической культуре МБДОУ д/с «Лукоморье» с.Засечное;

В номинации «Лучший воспитатель»- Горшкова Татьяна Александровна, воспитатель МБДОУ д/с «Лукоморье» с.Засечное.

Ключевые цели и направления деятельности по совершенствованию работы по выявлению и поддержке одаренных детей в Пензенской области

Анализ работы по развитию и поддержке одаренных и талантливых детей и молодежи позволяет определить следующие ключевые цели выстраивания муниципальной системы работы с одаренными детьми:

- Выстраивание системы правового, организационно-управленческого, финансово-экономического, научного, информационного, кадрового обеспечения эффективного развития и реализации интеллектуально-творческого потенциала детей и молодежи в Пензенского района.
- Развитие у детей и молодежи креативности и культуры созидания, предпринимчивости, стимулирование научного исследовательского поиска, лидерства с задачей максимально широкого охвата детей и молодежи, доступности и возможности быть востребованными независимо от места проживания и социального положения.
- Увеличение количества выявляемых талантливых детей и молодежи, обеспечение условий их самореализации в различных сферах жизнедеятельности общества в Пензенской области, способствующих росту конкурентных преимуществ региона.

Направления деятельности

- Создание системы управления процессами выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи в региональной системе образования:

- Разработка и утверждение: положения о методических подходах и механизмах выявления и поддержки одаренных детей в Пензенской области; индикативных региональных показателей по выявлению и одаренных детей.
- Актуализация региональной нормативно-правовой базы.
- Осуществление поиска одаренных и талантливых детей посредством расширения потенциала олимпиадного, конкурсного движения, возможностей спортивных соревнований; формирование на этой основе и ведение единого Банка данных одаренных детей Пензенской области.

- Формирование региональной образовательной среды, способствующей расширению вариативности образовательных услуг, повышению их качества для достижения высокого уровня образованности обучающихся, проявляющих неординарные способности, включая:

- Повышение компетентности педагогических работников по вопросам работы с детьми с повышенным уровнем способностей.

- Совершенствование механизмов межведомственного взаимодействия по работе с одаренными детьми.

- Организация взаимодействия с организациями высшего образования по сопровождению одаренных детей и педагогов.

Начальник отдела образования

R.X. Дмитриева